海口从生产端、流通端、监管端全链条布局——织密。【保供网】 托稳。【菜篮子。

"菜篮子"工程是 关系民生福祉、惠及千 家万户的民生工程。 近期,受全国蔬菜价格 普涨、极端天气频发等 多重因素影响,海口蔬菜价格出现波动,"菜 篮子"的保供稳价工作 备受关注。

□本报记者 **陈晓洁** 雷 蕾 陈钰婷



▲近日,海口市的各农贸市场内,新鲜蔬菜琳琅满目,供给充足。 本报记者 杨忠凯 摄

提质增效

让本地菜"产得出、长得好"

11月9日上午,海口结束了连续多日的 阴雨天气,琼山区那央常年蔬菜种植基地内 生机盎然,叶菜在阳光照耀下青翠欲滴。菜 农黄长可推着一台简易播种车,趁着晴好天 气抢播空心菜。

蔬菜稳产丰产的关键,在于种植技术的提升与基础设施的保障。针对近期极端天气给蔬菜种植带来的不利影响,海口市、区两级农业农村部门对接农户需求,持续组织农业专家和农技人员深入各蔬菜基地,手把手为农户提供播种技巧、病虫害防治、大棚管理等专业指导,用"农技活水"浇灌丰产希望。

"前阵子雨水多,土壤湿度大,不少叶菜 出现烂根烂叶,损失不小。多亏专家上门指 导排水防涝和病害防治,现在菜苗长势越来 越旺。"龙华区苍东常年蔬菜生产基地负责人 黎锦强告诉记者,目前基地种植了菜心、上海青、油麦菜等10余个品种,月底将陆续采收,届时将为市场供应充足的本地货源。

除了农技赋能,基础设施的修复加固也在为蔬菜生产筑牢"防护网"。受台风影响,海口部分蔬菜大棚受损,影响了种植进度。为此,海口加快推进大棚修复与新建工作,完成大棚修建面积6440.33亩,为蔬菜稳产保供提供了坚实保障。

截至目前,全市蔬菜在田面积2.78万亩, 日产量约500吨。随着天气持续转好,蔬菜生 长速度加快,预计本月中下旬本地蔬菜供应 量将明显增加,以更丰富的品种、更充足的产 量,进一步满足市民日常消费需求。

内外联动

让新鲜菜"运得快、供得上"

11月10日凌晨五点半,市菜篮子江楠农产品批发市场内已是一片繁忙景象。满载着

新鲜蔬菜的货车陆续抵达,来自云南的包菜、山东的土豆、本地的菜心整齐码放;商户们忙着卸货、分拣、过磅,吆喝声与机器响声交织成一支"保供交响曲"。

作为我省目前最大的农产品一级批发市场,市菜篮子江楠农产品批发市场承担着调余缺、保供应、稳价格的责任。"近期货源充足,几乎每天都有岛内外直采的蔬菜进货,收购商可以随到随拿。"该市场一档口负责人陈清说。

"市场已建立蔬菜价格实时监控体系,对26种平价菜实施每日价格跟踪。"市菜篮子江楠农产品批发市场总经理刘秋冬介绍,面对近期蔬菜供应挑战,市场方采取管理费优惠、加大公益扶持等方式,进一步降低商户经营成本;同时组织商户加大蔬菜调货量,间接平抑市场价格,以保障蔬菜价格基本稳定。

批发市场里的忙碌与热闹,在菜篮子社区平价店里延续。当天7时许,记者在海口菜篮子社区平价店滨海新村店里看到,货架上已摆满各类新鲜蔬菜,有些还带着晨曦的露水,前来采购的市民络绎不绝。

市菜篮子集团有关负责人介绍,为保障市场蔬菜供应的多样性和充足性,集团近期全力拓宽货源渠道,与岛内外多个蔬菜基地建立稳定的供应关系,协调调运各类蔬菜。自10月份以来,已累计调运苦瓜、黄瓜、空心菜等菜品约1.4万吨,有效充实了海口市场的蔬菜储备。

"菜篮子"既要保供,也要稳价。为打造城信、透明的消费环境,我市市场监管部门近期加大了对肉、菜、蛋、副食等相关商品的监管和检查力度,要求市场管理方加强管理,严格遵守价格法律法规,引导商户合理定价。

从田间地头的农技指导,到批发市场的货源调配,再到零售终端的价格监管,海口以全链条、多维度的保障举措,牢牢守住了民生底线。接下来,我市将根据天气变化和供求情况,不断优化保供稳价措施,让市民的"菜篮子"拎得更舒心、安心、放心。

"菜篮子"里装着老百姓生活里的烟火气和幸福感。当前,天气转好、供应增加,我们要随时关注市场变化,也要总结经验,着眼长远,持续优化保供稳价措施,统筹"一盘棋",真正构建起响应迅速、保障"给力"的体系。"菜篮子"拎得安心,群众便能在"舌尖上的满足"中收获更多幸福感。

□吴翠霞

海南特色农产品亮相皖美博览会

本报11月10日讯(记者雷蕾)11月7日至9日,2025皖美绿色食品暨循环农业博览会在安徽合肥举办,海南自贸港农业展区凭借浓郁热带风情和丰富特色农产品备受关注,累计接待观众超5万人次。

本届博览会以"绿色食品全产业链发展"与"循环农业"为主题,汇聚全国农业领域新技术、新业态、新产品。由省农业农村厅组织的18家本地农业龙头企业参展团,设立了独具特色的海南展馆。展区内,胡椒、椰汁、咖啡、茶叶、深海渔业产品等展品琳琅满目,既营造出浓厚的"热带风情",更展现了特色农产品的优良品质。

借助博览会平台,海南参展企业积极对接国内外采购商,广泛开展洽谈合作,探索农业与旅游、文化、康养等产业深度融合的新路径。"此次参展旨在以展会为桥梁,展示海南农产品品牌实力,拓展合作渠道。"省农业农村厅乡村产业发展处负责人表示,未来将持续推动农业全产业链建设,通过延链补链强链,将热带资源优势转化为市场竞争力,让更多海南农产品以更高附加值走向全国、走向世界。

海口6品牌入选"海南鲜品"品牌目录

本报11月10日讯(记者雷蕾)近日, 2025年"海南鲜品"品牌目录公布,全省共20 家企业旗下品牌人选。其中海口市的"红明 红"荔枝、"鸽肴"鸽子、"胖姐好"凤梨、"仙桃 荔"荔枝、"海垦福猪"黑猪和"垦和"纯种黑 毛和牛等6个品牌榜上有名。

此次评选结果由经营主体自主申报、各市县农业农村局审核推荐、专家评审等一系列程序产生。近年来,海口大力实施"品牌强农"行动,立足独特资源禀赋,全力推进农产品品牌建设,有力促进了农民增收、农业增效,为海口农业高质量发展注入了强劲动力。

省农业农村厅将对培育品牌实行动态管理,加强跟踪服务与效果评估。如发现品牌打造工作滞后或授权企业存在违法违规行为,将立即通告撤销。各品牌主体需于每年年底前提交品牌培育进展情况报告。市县农业农村局将加大品牌培育扶持力度,引领农业品牌打造取得新进展。

民的"菜篮子"拎得既稳又丰。 稳定蔬菜价格并非易事,与田间收 成好不好、运输流通畅不畅、上架销售

西海岸

民以食为天,"菜篮子"牵动着千家

万户。面对民生关切,海口从生产端、

流通端、监管端全链条布局,全力做好

"菜篮子"保供稳价工作。蔬菜从田间

"走"上餐桌会经过很多环节,以"一盘

棋"思维强化协同、多方联动,才能让市

2025年11月11日 星期二 值班主任:许亮 责任编辑:羊位高 版式:王苗 校对:符海心

统筹"一盘棋"稳住"菜篮子"

足不足等因素密切相关,任何一个环节 "淤堵",都会影响整个链条。"菜篮子" 措,空 工程是系统工程,绝非单一部门能够独 业专 立承担,只有做好统筹、形成合力,才能 蔬菜 构建起更具韧性的供给体系,夯实蔬菜 在流 稳定供应的基础。 源渠

海口以全链条、多维度的保障举措,牢牢守住民生底线。在生产端,农业专家和农技人员深入各蔬菜基地,为蔬菜"产得出、长得好"提供技术保障;在流通端,市菜篮子集团拓宽岛内外货源渠道,确保新鲜蔬菜从批发市场到社

区平价店"不断供";在监管端,相关职能部门加大检查力度,引导商户守好价格规矩,打造诚信透明的消费环境。全市农业、市场、监管多部门、多环节协同作战,避免"头痛医头、脚痛医脚",让保供稳价落地见效。



馬口日報

网络购物不应"对抗循环"

₩ 一事一议

正值"双11"电商大促,近日,一则"巨型吊牌防退货"的话题登上热搜,引发网友热议。巨型吊牌是电商商家为应对恶意退货设计的商品标识,大多采用A4纸规格的偏硬材料制作,通过尺寸与材质增加穿着不适感,进而降低消费者上身外出后申请退货的概率,主要用于女装、礼服等

退货率品类。

(11月7日《人民日报》)

近段时间,各大电商平台的"退货攻防战"提前上演,剧情之精彩不输商战大片。有些商家给衣服挂上大小接近A4纸的吊牌,有些商家给衣服上了密码锁,顾客恍惚间以为买到了保险箱,更有无奈的商家驱车近千里上门"谈心",让人啼笑皆非。

这场闹剧背后,是"7天无理由退货"带来的超高退货率。"7天无理由退货"是电商平台对消费者权益的保护,但有些人将穿过、用过甚至弄脏了的衣服"卡点"退回。前不久,某校60余名学生网购服装用于演出后,以"质量问题"为由集体退货,导致商家赔钱又被封店。商家们被逼成了"防退特工队",但是超大吊牌也好、密码锁也罢,把商品武装到牙齿,防得了

退货,防不了人心,商家今天研究怎么把吊牌做得更大,消费者明天就会研究怎么不拆吊牌也能又穿又退,这样的"对抗循环",其实是在消解信任的根基。

买卖本该是"两情相悦",如今却成了互相防备。商家在风控和体验之间走钢丝,买家在权益和良心之间找平衡,这道难题,似乎没有赢家。商家赢了退货率,却输掉口碑与温

情;买家赢了片刻的便利与小利,却 可能推高整个市场的交易成本,最终 由所有消费者共同买单。

这个"双11",愿我们都能诚信卖货、理性"剁手",让退货率降一点,信任多一点。毕竟,最好的购物体验是:买家不用处心积虑钻空子,卖家不必绞尽脑汁设防线——双向奔赴的感情,才是最省心的。

□吴翠霞

新修订的《党政机关厉行节约反对浪费条例》施行以来,进一步拧紧了党政机关带头过紧日子的"螺栓",再次传递出一个鲜明信号:政府的每一分钱,都要省在明处、花在实处。尤其那些为"装点门面"而产生的不必要开销,更要能省则省、能减尽减。

近期中央通报以及媒体曝光的不少典型案例显示"好面子"之风并非鲜见:有的城市以文旅为名"掏家底"大搞景观工程,最终沦为"烂尾风景";在部分乡村,新建的农村公厕外表光鲜,却因水电贵、清洁难等问题长期锁门,沦为无用的"样板间";有的地方在政务大厅斥巨资安装炫酷大屏,却只在参观时打开……这些"面子工程"的新变种往往披着"创新""民生""高效"的外衣,更具隐蔽性和迷惑性,不仅浪费宝贵的财政资源,更严重损害政府公信力和群众获得感。

"面子工程"的本质,是政绩观跑偏、责任心缺失。一些干部习惯于"花钱造势",认为大手笔才能出大成绩,不顾实际需要和财力,盲目铺摊子、上项目。结果往往是"开工热热闹闹、后期冷冷清清",不仅面子没挣来,反而丢了里子、寒了民心。

真正的面子,不是靠花钱堆出来的,而是靠实干赢回来的。为百姓多做事、做实事,把更多资源用于扶持就业、改善教育、提升医疗、强化养老等民生领域,实实在在解决群众急难愁盼;把资金更多投向推动科技创新、促进产业升级等社会发展的关键环节。这样的投入才有价值,这样的面子才真正有光。

遏制"为面子花钱"的冲动,党政机关就需"坚持从严从简,带头过紧日子"。要强化监督问责,对热衷搞"形象工程" "面子工程"的单位和个人严肃查处、通报曝光,真正让制度成为带电的"高压线"。同时,要推动干部考核机制改革,突出实绩导向,让那些埋头实干、群众认可的干部有舞台,让喜欢搞形式、做表面文章的人没市场。

党政机关过紧日子,不是不花钱,而是不乱花钱。省下虚浮排场,把党政机关的紧日子过成百姓的好日子,就会让百姓真切感受到政策温度,赢得民心所向。 □陈诺



😃 世相漫议

减

记者11月10日从教育部获悉,《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》于近日印发,要求规范涉校涉师督查检查评比考核清单管理,严格执行督查检查评比考核事项年度清单管理制度,每年年初报教育部备案,未纳入清单的事项一律不得开展。

新华社发 王鹏 作

医保卡变"购物卡" 的漏洞该如何堵住

今年早些时候,全国多地医保局陆续发布了"禁止将医保卡变为'购物卡'"的预警提示。提示中明确提到,部分企业为了使商品可以刷医保个人账户进行支付,将牙刷、面膜等非医疗作用的产品申请为医疗器械,以此规避生活用品类不能刷医保卡的问题。这种行为违反了医保个人账户资金的正当使用规定,医保个人账户资金专款专用,仅限医疗相关支出,骗保行为将面临法律惩戒。但记者的调查显示,时至今日,这样的违法行为,依然在一些地区的药店和生产企业里上演。

(11月10日《济南日报》)

从记者披露的情况看,一些药店和生产企业 沆瀣一气,将牙刷、面膜、防晒冰袖等日用品伪装 成医疗器械,堂而皇之通过医保个人账户进行结 算。这种明目张胆的骗保行为,不仅严重违背医 保基金"专款专用"的基本原则,更暴露出当前医 保监管体系存在的诸多漏洞。遏制这一乱象,需 要打出制度完善、技术赋能、严格执法的组合拳。

医保个人账户资金被滥用背后,是制度设计先天不足与执行不力的双重困境。我国《社会保险法》明确规定,基本医疗保险基金只能用于支付参保人员的医疗相关费用。然而,部分企业通过将日用品"包装"为医疗器械的伎俩,轻而易举地绕过法律红线。这无疑是将医保基金当作了"唐僧肉",是对公共资源的公然掠夺。更令人忧心的是,一些地区竟然将这类明显有违规定的产品纳入医保结算范围,暴露出监管环节的严重失守。

技术手段缺失也让骗保行为有了可乘之机。当 前医保系统对医疗器械的审核主要依赖于产品编码 和备案信息,而生产企业正是钻了这个空子。有公 司负责人坦言,只要按要求进行备案,这些"披着医 疗器械外衣"的日用品就能顺利进入医保渠道。

根治医保卡滥用乱象,须多策并举且形成合力。一要堵住制度漏洞。严格医疗器械的审批和备案制度,对"擦边球"产品建立负面清单,明确医保支付范围红线。二要技术赋能监控。善用大数据技术,通过分析消费行为模式、资金流向等数据,建立智能预警系统,及时发现异常交易。三要凝聚社会合力。监管部门要定期开展"飞行检查",突击抽查重点区域和重点品类,依法严惩骗保行为;建立有奖举报制度,对查实的举报线索施以重奖。

医保卡不是购物卡,一分一厘都不容侵占。 让医保回归保障本质,让每一分钱都用在刀刃上, 是对全民健康承诺的庄严兑现。 □张玉胜

> 投稿邮箱:hkrbpl@163.com 本版言论仅代表作者个人观点